

兩地工程規則深度銜接
首批試點項目學校啟用

深港融合建築師負責制落地

前海建設領域規則銜接再傳新進展。8月19日，《深圳市前海深港現代服務業合作區建設工程深港融合建築師負責制管理辦法（試行）》（以下簡稱《辦法》）正式發布。作為首批試點項目之一的前海創新教育集團前灣學校正式啟用，該校是全國首個由港企全過程參建的深港融合政府投資項目，將於今年9月開學，香港理工大學將在此設立大灣區實訓基地，聯合清華、華南理工開展人才聯合培養。



■前海創新教育集團前灣學校全景圖。

中央政府駐港聯絡辦教育科技部副部長葉水球表示，前海與香港特區政府發展局建立了常態化溝通聯絡機制。在先行先試港人港企備案執業辦法的基礎上，前海深入開展工程建設領域規則銜接機制對接改革，試行由內地實行的「五方責任主體」轉為香港及國際通行的「三方責任主體」管理辦法，為香港專業人士融入國家發展大局、實現自身成就創造了條件。期待新政策的發布，能吸引港企港人更多參與前海建設。

採「三方責任主體」管理辦法

據前海管理局副局長謝暉暉介紹，2023年選取了兩個學校試點前海深港融合建築師負責制。基於兩年的試點經驗，制定了《辦法》（工作指引性文件）、《前海深港融合建築師負責制工作指導手冊》、《前海深港融合建築師負責制工程項目服務合同範本》系列政策文件，旨在固化並推廣「深港融合」模式，是規則銜接走深走實的里程碑。

據謝暉暉介紹，《辦法》的核心創新是前海建築師負責制採用「三方責任主體」管理辦法，這是一種國際上廣泛

採用的由「建設單位- 施工單位- 建築師團隊」為責任主體的管理模式，即在現行法律法規的框架下，將設計、勘察、監理、駐地盤管理納入建築師團隊的工作範圍，由建築師團隊負責項目全過程統籌管理工作。責任建築師是落實建築師負責制的主要責任人，也是建築師團隊的主要責任人，對項目全過程諮詢管理工作全面負責，需要具備一定的資格要求。

謝暉暉表示，前海建築師負責制與香港及國際通行做法高度接軌，有利於設計監管一體化以及設計品質效果落地。前海將加強與香港發展局、香港專業學會及機構的合作，推動深港兩地建設規則深度銜接、機制高度對接，在綠色建築、MIC模塊化集成建築、新工程合約（NEC）體系、智慧工地系統等領域推出更多改革創新成果，加速建設領域深港人才、制度、市場雙向融合，為國家推動規則、規制、管理、標準等制度型開放探索新路徑。

保障項目實現「零偏差」交付

首批試點項目之一前海創新教育集團前灣學校將於下月開學。項目責任建築師香港許李嚴建築師事務所主持建築師嚴迅奇認為，通過推行建築師負責制，強化建築師團隊主導權。建築師全程主導設計方案優化與項目推進，與施工單位、監理單位、諮詢單位緊密協作，及時解決施工過程中出現的技術問題，有效保障項目設計初衷得以圓滿落地，實現「零偏差」交付。



■香港政府新工程合約NEC研究項目簽約。

藉旅遊強化歸屬感

旅遊，並非僅僅是消遣娛樂，在諸多情況下，它更能強化我們對自己國家與文化的歸屬感。筆者往昔前往河南與陝西旅遊時，所目睹的兵馬俑、華山、少林寺、龍門石窟等景點，皆與書本所學歷史相互印證，那種感受，恰似年輕科學家學完理論後，親眼目睹實際場景時所湧起的震撼。

海外旅遊，能讓我們開闊眼界，而

內地旅遊，在增廣見聞之餘，更是給予我們一個沉浸於自身文化、傳統與歷史的獨特契機。我們身為中國人，兵馬俑、華山、少林寺、龍門石窟皆是中國歷史的一部分。歷史與文化，塑造了我們的身份認同感，而親眼目睹這些景致，極大地強化了這份認同與歸屬感。誠然，親身體驗那些源自我們祖先世世代代生活方式的風俗習慣、參與傳統節日、品嘗當地美食、參觀祖傳遺蹟，都能加深我們對文化傳統的欣賞與理解。



金石恒言

放射科專科醫生、香港全球專業青年倡議行動創始召集人

不久前，有本港學生透過青少年國情研學活動前往敦煌，親身走進了莫高窟。同學觀賞後紛紛大呼震撼，認為其感染力遠勝於書本和網上所學。有參與者表示，雖在課本裏見過莫高窟的壁畫與雕塑，但感受並不強烈；然而，當站在莫高窟之內，那種震撼是發自內心且無法掩飾的。

很多人鍾情於尋根溯源，筆者認識一個加拿大家庭，暑假時回到德國祖輩的老家住了一個月，目的便是探索

祖先生活、工作與繁衍不息的地方。他們在祖居的小鎮悠閒生活，在家族墓地祭拜祖先，歸來後表示，此番經歷大大深化了他們與自身血緣及歷史的聯繫。

我們為青年人提供良好的國民教育，旨在強化他們對國家與文化的歸屬感，還有什麼方式比親身旅遊更具成效呢？旅遊是一種親身融入的體驗，融入屬於自己的文化習俗，不僅能讓我們擁有更廣闊的視野，還能使我們更深入地了解自身背景。旅遊歸來後，整個人的視角都會與以往不同，會更加欣賞自己的背景，也更能真切感受到自己確實歸屬於那個文化。

外國客暑期來華喜「小城遊」

「中國購」熱潮。浙江義烏作為「世界超市」，吸引外國遊客前來「掃貨」。暑期外國遊客前往浙江義烏的機票預訂量同比增長2.6倍。其中，越南、印尼遊客前往義烏的機票預訂量同比增長超3倍。

此外，暑期動畫電影《浪浪山小妖怪》帶火山西文旅。去哪兒數據顯示，暑期外國遊客前往山西大同的機票預訂量同比增長9倍，增幅領跑全國。

哪兒旅行大數據研究院研究員張鍾尹分析，隨着中國240小時過境免簽「朋友圈」不斷擴容，外國遊客在中國游玩的時間更充裕。同時，三線及以下城市交通基礎設施的持續完善，也讓外國遊客的「小城遊」變得更便捷。



■外國遊客暑期喜到小城旅遊。

體育總局嚴打足球「假賭黑」

國新辦19日在京舉行「高質量完成『十四五』規劃」系列主題新聞發布會。國家體育總局局長高志丹在會上表示，「十四五」期間，國家體育總局努力推動足球振興發展，成立足球職業聯賽聯合會，實施管辦分離，深入開展「假賭黑」治理，足球工作逐步走上了良性發展的軌道。

作為體育領域治理的重要突破口，中國足球重拳打擊「假賭黑」行動已持續兩年有餘，此前涉案的相關人員已多數依法獲刑。高志丹強調，「十四五」時期體育總局狠抓行風建設，堅決懲治體育領域腐敗，「以『假賭黑』治理為契機，重拳整治足球、象棋等項目發展亂象，開展

馬拉松、山地越野等專項整頓，維護體育行業秩序。」

高志丹介紹，國家體育總局推動修訂完善了《體育法》和600餘項體育項目制度規範，設立體育仲裁中心；扎實推進足球改革振興，理順體制機制，深入開展「假賭黑」治理；不斷加強體育安全工作，遏制「飯圈文化」。

當前，體育產業已經成為國民經濟的重要增長極。據介紹，今年上半年，河北、浙江、福建等7地舉辦了逾500場重點賽事活動，帶動體育及相關消費超160億元，場均帶動超3,000萬元，在擴大內需方面發揮了重要作用。